

УДК 343.9

## **ОРГАНИЗОВАННАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ И ЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ**

**Куракин М. В.<sup>1</sup>**

*Студент Института истории и права*

*Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского*

*Калуга, Россия*

**Маркина А.А.**

*Студент Института истории и права*

*Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского*

*Калуга, Россия*

### **Аннотация**

В статье рассмотрены основные подходы к пониманию юридической сущности организованной преступности. Исследуются характерные черты и детерминанты организованной преступности. Приводится анализ их количественных и качественных показателей за период 2020–2024 годов. Проанализированы основные позиции ученых по предупреждению организованной преступности.

**Ключевые слова:** преступность, организованная преступность, преступное сообщество, преступная организация, предупреждение преступности, детерминанты преступности.

## **ORGANIZED CRIME AND ITS PREVENTION**

**Kurakin M. V.**

*Student of the Institute of History and Law*

*Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky*

---

<sup>1</sup> **Научный руководитель:** Дроздов Денис Евгеньевич, к.ю.н., доцент кафедры юриспруденции «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского». Дневник науки | [www.dnevniknauki.ru](http://www.dnevniknauki.ru) | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

*Kaluga, Russia*

**Markina A.A.**

*Student of the Institute of History and Law*

*Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky*

*Kaluga, Russia*

### **Annotation**

The article discusses the main approaches to understanding the legal nature of organized crime. The characteristic features and determinants of organized crime are investigated. The analysis of quantitative and qualitative indicators of this type of crime for the period 2020-2024 is presented. Recommendations on the prevention of organized crime are presented.

**Keywords:** crime, organized crime, criminal community, criminal organization, crime prevention, determinants of crime.

Преступность является сложным и многогранным социальным явлением, которое имеет множество форм и разновидностей. Одним из наиболее опасных для общества видом преступности является организованная преступность. Ее распространение представляет из себя одну из главных угроз для развития современного социума. Международным сообществом принимаются различные меры по противодействию и предупреждению транснациональной организованной преступности. 15.11.2000 года была принята Конвенция против транснациональной организованной преступности, в которой были закреплены основные постулаты в сфере противодействия организованной преступности на международном уровне [1]. Кроме того, правоохранительные органы различных государств заключают соглашения о сотрудничестве в сфере противодействия указанному виду преступности.

Российская Федерация не является исключением и осуществляет меры по предупреждению и борьбе с организованной преступностью как на Дневник науки | [www.dnevnikaui.ru](http://www.dnevnikaui.ru) | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

международном, так и на внутреннем уровне. В 2004 году отдельным Федеральным законом в РФ была ратифицирована вышеуказанная Конвенция ООН [3], в 1998 году было принято соглашение о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с преступностью, в 2018 году соглашение между Правительством РФ и СНГ об условиях пребывания на территории РФ Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств-участников СНГ [5]. В стране разрабатываются и принимаются внутригосударственные меры по противодействию организованной преступности. Тем не менее, в действующем законодательстве отсутствует легальное определение организованной преступности, а в юридической науке сущность, характерные черты и детерминанты данного вида преступности вызывают серьезные дискуссии, что сказывается на эффективности мер по ее предупреждению. В связи с чем всестороннее изучение феномена организованной преступности является крайне актуальным.

Исследуя юридическую сущность организованной преступности, в первую очередь следует разобраться с ее определением. Как уже отмечалось ранее, действующее законодательство не содержит легального определения, хотя и устанавливает формы организованной преступности, ее характерные черты, а также ответственность за участие в ней. В советской правовой доктрине организованная преступность рассматривалась как «союзническая» преступная деятельность различных криминальных структур, направленная на получение финансовой или иной выгоды [16, с.171–173]. Данную позицию поддерживали такие ученые криминологи как Антонян Ю. М., Лунеев В. В., Емельянова А. С. Она не лишена истинности, однако преступность является изменчивым явлением, в связи с чем требуется исследовать современные научные позиции. Например, Гуров А. И. рассматривает организованную преступность как негативное социальное явление, которое выражается в осуществлении определенными группами и сообществами деятельности, Дневник науки | [www.dnevniknauki.ru](http://www.dnevniknauki.ru) | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

связанной с совершением преступлений, для получения каких-либо благ [9, с. 19]. Отдельного внимания заслуживает позиция Христюк А. А., которая под организованной преступностью понимает негативное социальное явление, представляющее собой преступную (а в некоторых случаях и не преступную) деятельность для получения, приумножения и легализации преступных доходов, а также совокупность иерархически построенных организованных преступных формирований, использующих для достижения поставленных целей коррупционные связи и обладающих наивысшей степенью латентности в результате функционирования собственной системы нейтрализации всех форм социального контроля [17, с. 109-112]. Автором обосновано выделяются такие характерные черты организованной преступности как преследование цели получения выгоды, сложная структура, скрытый характер, а также преступные формы осуществления деятельности. Данное определение видится наиболее верным и объективным, так как оно отражает все характерные черты организованной преступности, а также ее внутреннее устройство.

Несмотря на отсутствие легального определения, в действующем законодательстве установлены некоторые из существенных признаков организованной преступности, а также ее формы. Так, в части 4 статьи 35 Уголовного кодекса РФ закреплено, что преступлением признается совершенным преступным сообществом (организацией), если оно совершено структурированной организованной группой или объединением организованных групп, действующих под единым руководством, члены которых объединены в целях совершения одного или нескольких тяжких либо особо тяжких преступлений для получения прямо или косвенно финансовой или иной материальной выгоды [2]. Требуется уточнить, что в законодательстве не установлено каких-либо правовых различий между преступным сообществом и преступной организацией, что позволяет сделать вывод о том, что эти понятия тождественны [4]. Таким образом, формами Дневник науки | [www.dnevniknauki.ru](http://www.dnevniknauki.ru) | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

организованной преступности являются структурированные организованные группы или объединенные организованные группы, объединенные под общим началом и образующие преступное сообщество.

Рассматривая организованную преступность как отдельную разновидность преступного поведения человека, следует установить, что она имеет особые детерминанты. Безусловно, на ее возникновение и развитие оказывают влияние и общие факторы: социальные и политические преобразования, экономический кризис, низкий уровень правовой культуры [10, с. 743–809]. Однако также отмечаются и специфические причины и условия, способствующие распространению организованной преступности. К таким факторам относятся формирование и пропаганда криминальной субкультуры, оказание психологического влияния на население, создание негативного образа официальных органов власти, распространение коррупции [18, с. 143–151]. Вышеуказанные детерминанты, в основном, способствуют вовлечению в криминальную среду новых членов, что влечет за собой повышение уровня криминализации общества. В свою очередь вовлеченность граждан в преступную деятельность негативно сказывается не только на развитии экономики, но и на доверии общества к государству. В связи с чем разработка эффективных мер по противодействию организованной преступности должна являться одной из приоритетных задач внутренней политики любого государства.

Для разработки мероприятий по предупреждению организованной преступности следует изучить ее количественные и качественные показатели. Согласно данным официальной статистики Судебного департамента при Верховном Суде РФ, за 2024 год было осуждено 9071 человек, совершивших преступление в составе организованной группы, что составляет 1,7% от общего числа осужденных. В 2023 году указанный показатель составил 7854 осужденных, 1,4% от количества всех осужденных, в 2022 году – 6343 осужденных, 1% от числа всех осужденных, в 2021 году – 5175 осужденных, Дневник науки | [www.dnevnikaui.ru](http://www.dnevnikaui.ru) | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

0,9 % от общего количества осужденных, в 2020 году – 4648 осужденных, 0,8% от общего количества осужденных за данный год [14]. Несмотря на небольшую удельную массу, прослеживается тенденция по ежегодному увеличению количества преступлений, совершенных в составе организованных групп. По сравнению с 2020 годом, число преступлений, совершенных в составе организованных групп, в 2024 году возросло на 195%, то есть в 2 раза, что свидетельствует о том, что существующие в настоящее время меры по противодействию организованной преступности являются недостаточно эффективными.

Стоит обратить внимание на качественные показатели организованной преступности в России за последние 5 лет. Анализ официальной статистики позволяет сделать следующие выводы. Во-первых, в составе организованных групп, как правило совершаются преступления против собственности, около 30% от числа преступлений, совершенных в составе организованных групп. При этом, следует отметить, что в составе организованных групп в основной своей массе совершается мошенничество, а не кражи, что является характерным для иных видов преступности. Во-вторых, чаще всего в составе организованных групп совершаются преступления против здоровья населения и общественной нравственности, а именно незаконные действия и нарушение правил обращения с наркотическими и психотропными веществами. Количество указанных преступлений ежегодно составляет около 43% от числа всех преступлений, совершенных в составе организованных групп. Также для организованной преступности нередки случаи совершения преступлений в сфере экономической деятельности. Вышеуказанные показатели возможно объяснить тем, что совершение данных преступлений требует четкого распределения ролей для достижения преступных целей.

Анализ судебной статистики позволяет сделать вывод о том, что настоящее время существует необходимость по разработке эффективных мер по предупреждению организованной преступности. Для этого требуется

Дневник науки | [www.dnevnika.ru](http://www.dnevnika.ru) | СМН ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

обратиться к подходам различных ученых, а также изучить зарубежный опыт. Некоторые авторы, например Гринько С. Д. и Оболенский Ю. Б., отмечают, что в вопросе предупреждения организованной преступности необходимо применять системные меры [8, с. 67–68]. То есть государство совместно с обществом должны противодействовать не только детерминантам организованной преступности, но и условиям и факторам, способствующим ее распространению. Необходимо осуществлять меры по борьбе с наркоманией, коррупцией, обеспечить контроль за финансовой сферой, а также согласовывать действия различных правоохранительных органов [13, с. 183–187].

Кушхов Р. Х. и Бозиев М. В. в качестве мер по предупреждению организованной преступности предлагают активное сотрудничество правоохранительных органов со средствами массовой информации с целью создания негативного отношения к криминальному образу жизни, а также к криминальной субкультуре [12, с. 173–176]. Также авторы отмечают необходимость принятия мер по противодействию экстремизму и терроризму, как отдельным направлениям организованной преступности.

Ряд криминологов отмечают важность совершенствования оперативно-розыскных средств по борьбе с организованной преступностью. Оперативные подразделения правоохранительных органов должны осуществлять контроль за финансовой сферой и оборотом денежных средств с целью недопущения легализации доходов, добытых преступным путем. Также значимую роль в проведении ОРМ играет метод «отложенного знания», который заключается в длительном накоплении информации о деятельности организованных преступных групп для последующего раскрытия и уголовного преследования всех их членов [13, с. 103–114].

Для разработки эффективных мер по предупреждению организованной преступности в России следует учесть опыт зарубежных стран. Например, в Японии, где проблема организованной преступности в конце 20-го и начале 21-го веков была решена, можно выделить несколько ключевых факторов: строгий контроль за финансами, активное сотрудничество с бизнесом и общественными организациями, а также эффективная система профилактики. Дневник науки | [www.dnevnika.ru](http://www.dnevnika.ru) | СМЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

го веков являлась крайне острой для государства, были приняты особые меры по противодействию преступным группировкам. Были разработаны специальные законы, определяющие способы борьбы с организованными преступными формированиями, осуществлялись меры по ограничению источников доходов преступных групп, правоохранные органы обеспечивали защиту предприятий и компаний от воздействия на них организованных преступных групп. В результате влияние организованных групп в Японии на политическую и экономическую сферу сильно снизилось [11, с.159–164]. Опыт Японии может послужить основой для разработки государственной политики по предупреждению организованной преступности в России, так как экономическое и политическое положение данных государств схоже. При этом трансформация процессов системного противодействия преступности должна определяться качеством законодательной техники и эффективностью правоприменительной деятельности [6, с. 34-39].

Таким образом, организованная преступность выступает в качестве одной из главных угроз развития общества, а также создания конструктивных отношений социума и государства. Состояние указанного вида преступности за период 2020–2024 годов характеризуется увеличением числа преступлений, совершенных в составе организованных групп, а также ростом уровня вовлеченности общества в криминальную среду. В связи с чем государство должно разработать эффективные меры по предупреждению организованной преступности, основанные на научных исследованиях и зарубежном опыте, с учетом ее особых детерминантов и условий распространения. Эффективность уголовной политики государства складывается из результатов взаимосвязанной деятельности должностных лиц, наделенных государственно-властными полномочиями [7, с. 379-385].

**Библиографический список**

1. Конвенция против транснациональной организованной преступности (принята в г. Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией 55/25 на 62-м пленарном заседании 55-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН) (действующая редакция) [электронный ресурс]. - URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_121543/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121543/)
2. Федеральный закон «О ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и дополняющих ее протокола против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху и протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказания за нее» от 26.04.2004 № 26-ФЗ (действующая редакция) [электронный ресурс]. - URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_47588/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_47588/)
3. Соглашение между правительством российской федерации и содружеством независимых государств об условиях пребывания на территории российской федерации бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств-участников содружества независимых государств от 26.11.2018 года [электронный ресурс]. - URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/international\\_contracts/international\\_contracts/2\\_contract/52930/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/52930/)
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (действующая редакция) [электронный ресурс]. - URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/)
5. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10.06.2010 № 12 «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участии в нем (ней)» [электронный ресурс]. - URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_101362/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_101362/)

6. Гринько С. Д. Системное противодействие организованной преступности // Закон и право. 2019. №10. С. 67–68.
7. Гуров А. И. Организованная преступность — не миф, а реальность. М., 1990. С. 19.
8. Дроздов Д.Е. Представитель власти в уголовном праве // Актуальные проблемы государства и права. 2023. Т. 7. № 3. С. 379-385.
9. Дроздов Д.Е. Психическое насилие в преступлениях против порядка управления // Актуальные проблемы применения уголовного законодательства. Сборник материалов Международной научно-практической конференции. Отв. редактор Н.С. Сорокун. Ростов-на-Дону, 2022.С.34-39.
10. Капинус О. С. Криминология: учебник для вузов / под общей редакцией Капинус О. С. — 2-е изд., перераб., и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2025. С. 743–809.
11. Коробеев А. И., Морозов Н. А. Особенности современной организованной преступности в Японии // Всероссийский криминологический журнал. 2013. №3. С. 159–164.
12. Кушхов Р. Х., Бозиев М. В. Меры предупреждения организованной преступности // Право и управление. 2023. №3. С. 173–176.
13. Оболенский Ю. Б. Вопросы противодействия организованной преступности // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Юридические науки. 2022. №1. С. 183–187.
14. Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде РФ [Электронный ресурс] Режим доступа: URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (дата обращения: 21.04.2025).
15. Решетников А. Ю. Афанасьева О. Р. Криминология: учебник для вузов / А. Ю. Решетников, О. Р. Афанасьева. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2025. С. 103–114.

16. Староверов А. В. К вопросу о понятии организованной преступности // Вестник Московского университета МВД России. 2017. №1. С. 171–173
17. Христюк А.А. Понятие и признаки организованной преступности. Организованная преступная деятельность. // Вестник Томского государственного университета. 2010. № 335. С.109-112.
18. Яхонтова О. С., Трабо В. Н. Причинный комплекс и направления профилактики организованной преступности // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2022. №3 (95). С. 143–151.

*Оригинальность 76%*